L’Eveil a eu 40 ans en 1997
A l’origine, les locaux de l’Eveil abritaient un sanatorium accueillant de nombreux malades et gazés de la guerre  de 1914-1918. Ils furent modifiés plusieurs fois au cours de toutes ces années et quand les anciens malades revenaient ils ne reconnaissaient plus grand-chose de leurs souvenirs mis à part le hall, transformé lui aussi. 
Après la guerre de 1939-1940 l’établissement s’est transformé en préventorium pour jeunes filles ? La gestion par l’Association d’Hygiène Sociale du Doubs a été effective le 1° juillet 1941.

On peut affirmer que chaque année des travaux ont été entrepris pour mettre aux normes réglementaires l’ensemble des bâtiments.
En 1955, en dépit des excellents soins donnés et des guérisons de primo-infections, il est mentionné au compte rendu d’un conseil d’administration : qu’il est peut être nécessaire d’envisager une orientation pour l’établissement, compte tenu des difficultés rencontrées pour assurer un recrutement en nombre normal.
C’est en 1956 qu’est revue l’affectation du préventorium, en raison du nombre réduit d’enfants reçus et des difficultés pour placer les enfants inadaptés.

A l’assemblée générale du 28 septembre 1956 il est décidé la fermeture du préventorium pour le 1° janvier 1957 avec transformation de l’agrément.

Le 6 mars 1957 s’ouvrait un Institut Médico Pédagogique avec l’entrée de 4 enfants entrés ce même jour,  pour arriver à 83 présents fin décembre.
En 1958, devant les listes d’attente interminables, un placement familial est créé, permettant aux enfants en situation familiale dramatique, d’être accueillis au sein des solides et chaleureuses familles du Hauts Doubs où ils trouvèrent l’épanouissement affectif qui leur avait manqué.
Déjà en 1959, soit deux après l’ouverture, la sortie et le placement des enfants ayant atteint la limite d’âge de 12 ans, à l’époque, se pose. La plus part sont contraints de retourner dans leur famille où ils posent de gros problèmes.

Au fur et à mesure des années, de nombreux évènements sont intervenus et ont modifié les structures de l’I.M.P.
· 19 octobre 1967 une classe de l’école publique est annexée à l’Eveil.

· En 1969 des locaux sont acquis par l’association à Levier pour accueillir des jeunes adolescentes.

· En 1971 il est mentionné par le conseil d’administration l’éventualité du départ des religieuses de la Sainte Famille.
·    En 1973 les sœurs de la communauté démissionnent de leur poste et sont remplacées par une directrice issue de l’Education Nationale.

· En 1978 l’annexe de Levier est fermée par manque d’admissions et transformée en Maison d’Enfants à Caractère Social, demande alors très importante sur le département.

Cette même année sont intégrées à l’Education Nationale les 4 éducatrices scolaires qui fonctionnaient déjà,  ce qui porte à 5 le nombre des classes spécialisées.

· Le 1° juillet 1988 s’ouvre, à Villeneuve d’Amont, un service d’adulte indépendant de l’IME, comprenant 30 places dont 20 en Maison d’Accueil Spécialisé et 10 en Foyer de Vie. La création de cette structure adulte au « château » est due au nombre croissant de jeunes ayant atteints 20 ans et pour lesquels aucune solution de placement n’avait été possible faute d’établissements pouvant les recevoir.
Cette transformation a permis de modifier les locaux du bâtiment principal, donnant la possibilité d’un cadre de vie plus familial pour les enfants.

· En 1990, une forte explosion a bouleversé le cours de la vie de l’Eveil, entrainant d’importants travaux, permettant d’améliorer, encore, les conditions de vie et de sécurités des jeunes.

Actuellement l’Institut Médico Educatif accueille en permanence :

· 60 internes dont la plupart repartent chaque week-end dans leur famille.

· 4 externes qui viennent chaque jour.

· 3 enfants suivis à domicile.

L’encadrement, les soins, l’enseignement sont assurés par 70 personnes dont 13 de Villeneuve d’Amont, 21 de Levier et 17 des villages voisins ?

Quarante ans, c’est déjà un bien grand âge, mais cet anniversaire, pour faire la fête, à permis le rassemblement de très nombreux parents ainsi que la présence d’anciens membres du personnel et d’anciens pensionnaires, tous, heureux de se retrouver et d ‘évoquer le temps passé qui aide à construire l’avenir.
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